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第一讲 改变世界的物理学 单元测验
1、 下列有关物理学史的说法正确的是:
答案: 麦克斯韦首先预言了电磁波的存在
2、 爱因斯坦说:“伽利略(Galileo galilei,1564-1642)的发现以及他所应用的科学推理方法,是人类思想史上最伟大的成就之一,标志着物理学的真正开端。”在科学史上,伽利略享有“近代科学方法论的奠基人”的美誉。根据你对物理学的学习和对伽利略的了解,他的物理思想方法的研究顺序是
答案: 提出假说,数学推理,实验验证,合理外推
3、 在物理学发展中,许多物理学家的科学研究推动了人类文明进程.对以下几位物理学家所作贡献的叙述中,符合史实的是
答案: 库仑总结并确认了真空中两个静止点电荷之间的相互作用规律
4、 在物理学发展的过程中,有许多伟大的科学家做出了贡献。下列关于科学家和他们的贡献的说法中正确的是:
答案: 麦克斯韦提出电磁场理论并预言了电磁波的存在
5、 下列说法正确的是:
答案: 爱因斯坦提出“光子说”并成功解释了光电效应现象
6、 在力学理论建立的过程中,有许多伟大的科学家做出了贡献。关于科学家和他们的贡献,下列说法正确的是:
答案: 卡文迪许通过实验测出了万有引力常量
7、 被英国科学史家李约瑟评价为“中国科学史上的里程碑”的著作是
答案: 梦溪笔谈
8、 下面几位美籍华人著名物理学家曾获过诺贝尔物理学奖的有：
答案: 杨振宁;
李政道;
丁肇中
9、 了解物理规律的发现过程,学会像科学家那样观察和思考,往往比掌握知识本身更重要。以下符合事实的是:
答案: 焦耳发现了电流热效应的规律;
库仑总结出了点电荷间相互作用的规律;
楞次发现了电流的磁效应,拉开了研究电与磁相互关系的序幕
10、 以下对物理学的描述哪些是正确的?
答案: 物理学是“至善”的;
物理学是“求真”的;
物理学是“美”的
11、 下列选项中，哪些是21世纪物理学的发展特点?
答案: 向微观世界和宇宙空间进军;
向新事物和“复杂性”进军;
促进高新技术发展
12、 古希腊文明被称为西方文明的摇篮，涌现出了一批杰出的哲学家，其中被称为哲学三贤的是： 。
答案: 苏格拉底、柏拉图、亚里士多德
13、 中国有着五千多年光辉的历史，1996年起，到2000年 ，由历史、考古、天文、放射性测年技术等各方面170位科学家联合攻关，一项名为 的项目研究把夏商周三代比较准确的纪年定下来了。
答案: 夏商周断代工程
14、 1977年，考古工作者在湖北随州发掘出了一座距今已有2400年的战国时期的古墓—— ，出土的文物中最引人注目的是65件排列整齐有序的气势磅礴的编钟，反映了我国古代人民在物理学声学相关领域已达到相当高的水平。
答案: 曾侯乙墓
15、 我国唐代著名天文学家和佛学家 编制了新历法《大衍历》，并主持大规模的天文大地测量。
答案: 一行
16、 我国东汉时期伟大的科学家 先后发明了浑天仪、候风地动仪等设备，对我国古代天文、地震、计量等研究领域做出了重大的贡献。
答案: 张衡
第二讲 力学与航天技术 单元测试
1、 在地面上发射一航天器,使之能脱离地球引力所需的最小发射速度,称为第二宇宙速度,这个速度为( )
答案: 11.2千米/秒
2、 在地面上发射一航天器,使之能脱离太阳引力所需的最小发射速度,称为第三宇宙速度,这个速度为( )
答案: 16.7千米/秒
3、 我国“神州号”载人航天工程正式启动是什么时间?
答案: 1992年9月
4、 牛顿出版的一部划时代的著作叫《自然 的数学原理》
答案: 哲学
5、 1、下列卫星是地球同步卫星的是　　
答案: 辛康姆－３号　
6、 原子核内部存在的基本相互作用力包括了下列哪几种？
答案: 万有引力作用;
电磁相互作用;
强相互作用;
弱相互作用
7、 下列哪些情况牛顿力学是不适用的：（）
答案: 高速运动的情况;
微观粒子的运动
8、 卫星导航系统是重要的空间信息基础设施。目前，全球的卫星导航系统有：
答案: 中国北斗导航系统（BDS）;
美国全球定位系统（GPS）;
伽利略导航系统(GSNS);
俄罗斯卫星导航系统（GNSS）
 
9、 万有引力定律不仅正确地解释已知行星的运动规律，并准确预言了 彗星的轨道和出现的周期等
答案: 哈雷
10、 万有引力定律不仅正确地解释已知行星的运动规律，还发现了一颗新的行星，它是 。
答案: 海王星
11、 近代哲学一般认为是从法国数学家、演绎法的奠基人 开始的。他有一句名言：“我思故我在”。
答案: 笛卡尔
第三讲 无处不在的波 单元测试
1、 判断一下哪一种是真正的波？
答案: 一块小石子掉在池塘中而在水面上造成的向外扩展的波纹
2、 麦克斯韦方程组是把什么统一起来，实现物理学上的第三次大综合。
答案: 电、磁、光
3、 至今发现的人类关于电的最早文字记载是在 中
答案: 我国商周时期的甲骨文中
4、 夜视镜是利用什么做出来的？
答案: 红外线
5、 可见光的波长范围和关于颜色的表述正确的是 。
答案: 400nm～760nm，波长较大的是红光
6、 以下条件中哪些是光波干涉实验成功的必备条件：
答案: 两束光有恒定的相位差 ;
两束光有相同的频率 ;
两束光有相同的振动方向?
7、 关于声波的下列描述中，错误的是
答案: 超声波比次声波传播的快;
次声波比超声波传播的快 ;
次声波比超声波频率高
8、 法拉第发现了电磁感应，但他对物理学更大的贡献是建立____的概念，为此爱因斯坦说，“想象力比知识更重要”。
答案: 场
9、 地震波中既有横波、也有纵波，其中 波的传播速度较快。
答案: 纵
10、 地球的大气层一般可以分为：对流层、平流层和电离层。天波传播是无线电波通过 反射方式而进行的传播。
答案: 电离层
第三讲 无处不在的波 单元测试—无处不在的波
1、 法拉第发现了（ ） ,但他对物理学更大的贡献是 （ ）,为此爱因斯坦说,“想象力比知识更重要”。
答案: 电磁感应,建立“场”的概念;
2、 至今发现的人类关于电的最早文字记载是在 中。
答案: 我国商周时期的甲骨文中?
3、 利用压电晶体作为超声换能器的发明，要归功于第一次世界大战期间法国著名物理学家___和他的同事们。
答案: 朗之万
4、 判断一下哪一种是真正的波？
答案: 一块小石子掉在池塘中而在水面上造成的向外扩展的波纹；
5、 夜视镜是利用什么做出来的？
答案: 红外线
6、 关于声波的下列描述中，错误的是–_______。
答案: 超声波比次声波传播的快；;
次声波比超声波传播的快；;
次声波比超声波频率高。
7、 机械波与电磁波具有的共同性质是____。
答案: 波在传播过程中伴随着能量的传播；;
当频率相同、振动方向平行、相位相同或相位差恒定的两列波在空间相遇，会产生波的干涉现象；;
波在传播过程中遇到障碍物，障碍物的几何尺寸和波长相比拟时，会发生波的衍射现象；
8、 麦克斯韦方程组是把____统一起来，实现物理学上的第三次大综合。
答案: (以下答案任选其一都对)电磁光;
电、磁、光;
电学、磁学、光学
9、 地震波中既有横波、也有纵波，其中 波的传播速度较快。
答案: 纵
10、 地球的大气层一般可以分为：对流层、平流层和电离层。天波传播是无线电波通过 反射方式而进行的传播。
答案: 电离层
第四讲 绚丽多彩的光 单元测试
1、 关于可见光的波长范围和颜色的表述正确的是 。
答案: 400nm～760nm，波长较大的是红光
2、 以下表述中,正确反映了光具有波动特征的是
答案: 光的干涉、光的衍射和光的偏振
3、 彩虹的形成可用光学的哪种原理解释？
答案: 光的折射
4、 光导纤维传输信号主要使用的是光的什么原理？
答案: 光的全反射
5、 观看3D电影是使用光的哪种特性？
答案: 光的偏振
6、 对中国光学事业做出重大贡献，被称为中国光学之父的是
答案: 王大珩
7、 以下条件中哪些是光波干涉实验成功的必备条件
答案: 两束光有恒定的相位差 ;
两束光有相同的频率;
两束光有相同的振动方向
8、 实现激光的条件是什么?
答案: 选择可以实现粒子数反转的工作介质;
用一定的方法去激励原子体系,使处于上能级的粒子数增加;
光学谐振腔进行放大
9、 激光的主要特性有
答案: 方向性好;
亮度高;
单色性好;
相干性好
10、 世界上第一台激光器是 年由美国物理学家梅曼最先获得的？
答案: 1960
11、 中国的第一台激光器在 年由中科院长春光学研究所最先研制成功
答案: 1961
12、 2015年距阿拉伯学者伊本.海赛姆的五卷本光学著作诞生恰好一千年。一千年来，光技术带给人类文明巨大进步。为此，联合国宣布2015年为“光和光技术国际年”，简称国际光年，以纪念千年来人类在光领域的重大发现。2015年是国际光年，每年的5月 日是国际光日。
答案: 16
13、 早在古希腊时代，天文学家 就曾专门做过光的折射实验，并得出了“折射角与入射角成正比的结论。”
答案: 托勒密
第五讲 冷热之自然法则 单元测试
1、 机械能转化为热能的过程中,能量是 的,熵是 的。
答案: 不变,增加
2、 你的体温，如果以绝对温标表示，大约为 。
答案: 310K
3、 热力学第零定律给下面哪个概念下了一个科学的定义?
答案: 温度
4、 对热力学第二定律的理解正确的是
答案: 一切实际过程都是不可逆的。
5、 热力学第一定律的实质是指什么守恒的定律。
答案: 能量
6、 热力学第二定律指的是
答案: 第二类永动机不可制造成功 。
7、 第一类永动机不能制造成功的原因是因为它违反了热力学什么定律？
答案: 热力学第一定律
8、 下列表述正确的有
答案: 第二类永动机违反了热力学第二定律，所以它不能制造成功。;
热量不能自发地从低温物体传给高温物体。
9、 以下对熵的理解正确的有
答案: 系统处于平衡态时，它的熵最大。;
系统处于平衡态时的微观状态数最多。;
熵越大品质因素越低。;
熵越大，系统越混乱。
10、 任何实际过程都是
答案: 不可逆的;
有方向性的;
封闭系统的熵总是增加的
11、 热力学第二定律指的是
答案: 第二类永动机不可制成;
热机效率只能小于100%
12、 一台汽油机吸收了1000焦耳热量，其中的200焦耳用于做功，剩余800焦的热量以废气的形式散发在空气中，则该汽油机的效率为 %
答案: 20
13、 任何一个实际过程都是向熵 （填“增加”或“减少”）的方向进行的。
答案: 增加
14、 热力学第三定律的内容是 K不可达到原理。
答案: 0
15、 温度的单位换算关系中，-273.15℃= K。（答案请用整数表示）
答案: 0
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